TP CHIMIE : constitution des atomes et des ions

Rappels de cours :
Les atomes : Un atome est constitué par un noyau et des électrons en mouvement autour du noyau.

· Les électrons sont tous identiques et sont chargés négativement. Chaque électron porte une charge électrique élémentaire négative notée –e.

· Le noyau est chargé positivement car il contient des protons. Un proton est une particule portant une charge électrique élémentaire positive notée +e.

Un atome est électriquement neutre : La charge positive du noyau est donc opposée à la charge négative de l’ensemble des électrons. Il y a donc autant de protons dans le noyau d’un atome que d’électrons autour du noyau.
Chaque atome est caractérisé par un nombre : le numéro atomique que l’on note Z . Le numéro atomique d’un atome correspond au nombre de protons que contient le noyau de cet atome.

Ex : Pour l’hydrogène H : Z=1  cela signifie que l’atome d’hydrogène possède 1 proton  dans son noyau et il y a donc 1 électron  autour de ce noyau.

	Nom
	Z
	Symbole
	Nom
	Z
	Symbole

	Hydrogène
	1
	H
	Soufre
	16
	S

	Carbone
	6
	C
	Chlore
	17
	Cl

	Azote
	7
	N
	Fer
	26
	Fe

	Oxygène
	8
	O
	Cuivre
	29
	Cu

	Sodium
	11
	Na
	Zinc
	30
	Zn

	Aluminium
	13
	Al
	Argent
	47
	Ag


Les ions : La matière peut être également constituée d'ions. C'est le cas, souvent, des espèces dissoutes dans l'eau, mais également de nombreux cristaux.

Les ions sont des atomes ou groupement d'atomes ayant perdu ou gagné des électrons, lors d'une réaction chimique. Il existe donc deux types d'ions, appelés anions et cations.

· les cations sont des atomes ou groupement d'atomes ayant perdu au moins un électron. Ce sont des ions chargés positivement. 

Ex : L'ion sodium. Il correspond à un atome de sodium ayant perdu 1 électron.

L'atome de sodium (Z=11) est constitué de 11 protons et de 11 électrons. 
( charge totale nulle

L'ion sodium est composé de 11 protons (+11e ) et de 10 électrons(-10e)           ( Charge totale : +1e.

On note l'ion sodium : Na+
Rmq : si l’atome de sodium avait perdu 2 électrons, on l’aurait noté Na2+……
· les anions sont des atomes ou groupement d'atomes ayant gagné un ou plusieurs électrons. Ce sont des ions chargés négativement.

Ex : L'ion Chlorure. Il correspond à un atome de chlore ayant gagné 1 électron.

L'atome de chlore (Z=17) est constitué de 17 protons et de 17 électrons. 
( charge totale nulle

L'ion chlorure est composé de 17 protons (+17 e) et de 18 électrons (-18 e).      ( Charge totale : -1e.

On note l'ion chlorure : Cl -
Rmq : si l’atome de chlore avait gagné 2 électrons, on l’aurait noté Cl2-…….
Questions :

1) Donne la constitution (nombre de protons et d’électrons) des atomes suivants : carbone, oxygène, aluminium et fer.

2) La molécule d’eau a pour formule H2O : combien cette molécule possède d’électrons en totalité ? même question pour le glucose de formule C6H12O6.
3) L’ion aluminium  est un atome d’aluminium ayant perdu 3 électrons : on le note Al3+. Donne la constitution de cet ion et calcule sa charge électrique totale.

4) L’ion cuivre est un atome de cuivre qui a perdu 2 électrons : comment le note-t-on ?

5) L’ion soufre se note S2- : donne la constitution de cet ion.

6) Précise dans le tableau ci-dessous la charge électrique ( + ou -   ;   +    ;   -  ;   0 ) des différentes espèces ou éléments chimiques présentés dans le tableau :
	Espèces chimiques
	Ions
	Atomes
	Noyau d’ion
	Molécules
	Cations
	Electrons

	Charges portées
	
	
	
	
	
	


7) L’atome de fer peut perdre 2 ou 3 électrons : indique comment on note les deux ions possibles issus de l’atome de fer.

8) Un atome de zinc possède 30 électrons : combien d’électrons possède l’ion Zn2+ ?

